

六年坚持,以关爱和健康温暖你我

情暖初冬,义诊传爱!11月11-12日,2023无锡健康文化大会暨江苏省中医药宣传月无锡专场活动在无锡市梅园景区外广场举行。本次健康文化大会以“锡心相伴 健康同行”为主题。现场,无锡市百余位医务工作者携手上海瑞金医院专家开展大型义诊服务,为患者答疑解惑,为广大市民健康保驾护航。活动期间,正赶上无锡气温骤降,医务工作者们坚守岗位,热情为患者提供健康服务,现场爱意涌动、令人动容!

朱鲸润 高达 尤力庭 文/摄

扫码看视频



义诊现场

老夫妻结伴问诊,遇到了“对手”医生

11月12日一整个上午,无锡市人民医院心血管内科副主任医师尤华彦的义诊位前,总是排着长队伍,不少市民带着厚厚的病历和检查报告,前来问诊。现代快报记者注意到,一对老夫妻相互扶持着前来,其中一位在询问时,另一位也总是在一旁仔细聆听着。“老先生的情况尚可,阿姨的情况倒不太乐观。”据了解,77岁的刘先生血压血脂偏高,平时大量吸烟,报告显示双侧颈动脉斑块,通过吃药和戒烟可以控制。而他的老伴,76岁的赵阿姨存在房颤、高血压、糖尿病等一系列问题,身体早已亮起红灯。

尤华彦告诉两位老人,赵阿姨目前的情况很容易发生中风,需要立即进行抗凝治疗。“建议阿姨先去做心脏彩超,看下心房大小,确定下是否存在结构问题,然后视情况进行房颤冷冻消融术。”值得一提的是,尤华彦本人恰是房颤冷冻消融全球带教者,拥有20年从业经验,更在2020年成为无锡首位获得国家卫健委结构性心脏病介入资质的心血管内科医生。“目前我们医院每年要进行房颤冷冻消融术200例以上,例数占无锡地区的95%,有较高的手术把握。”

大叔临时换药致血压增高,医生教他“勤写日记”

在无锡市第二人民医院老年科主任医师苏建华的义诊位前,74岁的王老先生急切地诉说自己近期舒张压异常增高的事。苏建华一番询问,得知老人于两个月前,开始换服另一种降压药,他分析这就是导致如今情况的原因。据悉,老先生常年使用一种钙离子降压药物,因近期该药物暂无供应,就换成了地平类降压药。更要命的是,苏建华发现王老先生居然无意间将原本的服用剂量减少了一半。“我想着以前吃一片,现在也吃一片好了,没细看每片药的剂量,这事也没和小辈说。”面对苏主任的疑问,老先生给出了这样令人哭笑不得的解释。

“目前您的舒张压处于100-110的范围,偏高但还不打紧,及时调整过来就行。”苏建华建议王老先生在接下来一周内,每日早中晚对血压进行记录,俗称写“血压日记”,记录下血压变化规律和变动情况,本周未带着“日记”和服用的降压药来医院,届时他再根据实际情况给出调整方案。“建议老年人不要随意变换降压药物,尽量稳定使用,同时密切关注自己血压变化。”

看到52岁阿姨的体检报告,医生突然严肃起来

“你这个情况要引起重视,及早治疗。”江南大学附属医院肾内科主任中医师董文霞在看过对方的基础病史后,严肃地对一位52岁的阿姨说道。原来,阿姨此前在单位组织的体检中,发现自己尿蛋白呈阳性,但她一直没有专门去医院进行检查,也没有意识到病情的严重性。董文霞立即让阿姨本周来医院进行肾脏专科检查。“我需要判断阳性是原发性导致还是

继发性导致,及早发现及早介于及早治疗。”

董文霞告诉现代快报记者,如果这位阿姨再拖延下去,很可能会造成不可逆的肾功能损伤,甚至引发尿毒症。肾脏号称是“沉默”的器官,经常出现问题后患者自己没感觉,等到有症状出来的时候,往往就是大问题了,所以一旦体检发现异常指标,要及时去医院找专科医生进行仔细检查,并遵医嘱定期随访。“肯定要好好听专家的话,这次义诊我真是来对了,要不是医生及时给我建议,我还真可能不当回事,险些酿成大祸。”这位阿姨表示,已与董主任约好了本周到门诊上再好好做检查,一定遵医嘱进行治疗。

从老到小各类问题不少,专家轻松化解

无锡市妇幼保健院产科主任医师顾颖来到义诊现场,如今不少高龄女性有再生育的愿望,但是又有很多担忧,顾主任给这些女性朋友热心科普。“现在高龄产妇比较多,在备孕阶段我们一定要做个全身体检,早期发现问题早干预。如果女性朋友之前做过剖宫产或者做过妇科手术,也一定要将之前的检查记录提供给医生。”顾颖提醒,怀孕之前女性朋友尽量调整好身体状态,孕期也要注意全面产检,不可经验主义自行判断。

“章大夫,我娃娃的腿老是无缘无故疼痛,说不上很疼,时有时无,揉一揉就会缓解。”有家长带着孩子找到无锡市儿童医院儿童保健科主任医师章丽丽,章主任一听就表示孩子没有大碍,并安抚了家长。章丽丽说,这样的病例虽不常见,但平时也有接诊。“大概率是维生素D和钙缺乏导致,也有可能是孩子走路内八所致。”她也严谨地建议家长抽时间,再带孩子前往医院进一步详细检查。

无锡市精神卫生中心老年精神科副主任医师徐清的义诊位迎来了一位高龄咨询者。这名68岁的老人一来就表示自己患上阿尔茨海默症,大老远坐着公交赶来此次义诊现场,就是想寻求解决良策。徐清闻言微微一笑,“老先生你能查到这里举办义诊,又能自己坐车前来,即便有问题,也不会很严重。”随后徐清了解了老人的日常生活状态,表示老人症状轻微,平时多与家人相邻交流、多打牌下棋参与娱乐活动即可。“如果不放心,您可以进行认知评定或做个脑部CT,防止脑萎缩脑梗阻即可。”

当然,并非所有人的病情都能在现场立刻解决。在义诊过程中,无锡市第五人民医院肝病科主治医师黄建中发现67岁的高女士肝部囊肿不容乐观,8厘米的囊肿已经严重影响其日常生活。“必须尽快前往医院进行穿刺手术,如果顺利10天即可出院。”现场医生不断耐心解答并仔细嘱咐患者道。

“老迷妹”专程前来,上海专家连读七张片子

瑞金医院无锡分院今年继续应邀参会,一大批上海瑞金总院专家受邀来到无锡,为市民提供健康义诊服务。11月12日上午8点20分,来自上海瑞金医院呼吸与危重症医学科副主任医师周剑平刚一坐定,73岁的无锡市民许阿姨就递上了一沓自己近些年拍的肺

部CT材料。

“周主任,我早就知道您擅长看肺部肿瘤,昨天来会场得知您周日义诊,我又特地再来一趟,我特别相信您的读片水平。”许阿姨的焦虑不无原因,自从发现肺结节发生以后,她内心十分焦虑不安。周剑平详细地将许阿姨4年来拍的7张片子读完,并给出了自己的初步判断结果:仍需观察,暂无大碍。

许阿姨得知后也是长舒一口气,周剑平在告知结果的同时,也建议许阿姨不必在短期内于不同医院拍这么多片子。“阿姨你时刻关注自己身体健康是好事,但按照目前的发展趋势,拍片一年一次足够,也尽量在同一家医院拍摄。”周剑平表示,不同医院的设备、标注均不相同,各医生的读片习惯也有差异,肺结节拍片在同一家医院,可以让医生读片更有针对性、对比性,可在一定程度上有效减少判定误差。

带来标本生动“教学”,科普与生活息息相关

“冬季不是只有孩子需要注射流感疫苗,我们体弱的老人也需要关注自己的健康。”如何选择流感疫苗,又有哪些人需要注射疫苗,现场一群市民围着无锡市疾控中心免疫规划科副主任修仕信咨询。

关注饮水卫生、共享健康生活。无锡市卫生监督所的工作人员给市民带来了生活饮用水方面科普。无锡市中心血站为市民现场进行测血型服务。无锡市急救中心急救专家带来的模型教具也吸引了不少市民上前尝试学习心肺复苏。

江苏省江原医院、江苏省荣军医院的专业展位前来了不少咨询的市民。“今天有新病人,也有老人。不少病人得知消息后赶到了现场。现在年轻女性甲状腺方面问题多发,但是大多数问题并没有我们想的那么可怕,可以定期随访遵医嘱。”江苏省江原医院甲状腺外科副主任医师邹贤表示。江苏省太湖疗养院义诊位前的体质茶饮、体质泡脚方吸引了不少市民关注。江苏省血吸虫病防治研究所则带来了各类食源性寄生虫标本,生动科普让市民连连表示收获不少。

中医专场氛围感拉满,感受中医药文化魅力

今年的无锡健康文化大会结合江苏省中医药宣传月,现场设置了中医专场。

冬季如何养生,这其中大有学问。无锡市龙砂医学流派研究院副院长、无锡市中医医院副主任中医师陶国水介绍,智者之养生,必顺四时而适寒暑。其中要特别注意“五暖”,“头暖、背暖、腹暖、脚暖以及食暖。”陶院长现场一边生动讲解,一边给市民写下养生要点。

“您主要还是颈椎方面的问题导致的头晕头疼。扎针治疗后也要自己注意保养。”无锡市八院中医刃针门诊副主任中医师肖丹现场给市民扎针,每个治疗点从进针到出针1秒钟,体验过的市民表示效果立竿见影。

持续两天的现场活动,除中医专家义诊,现场还布置了六大中医药文化体验区。各类特色疗法体验、非遗宝藏及文创产品展示、中药茶试饮等让市民沉浸式感受中医药文化魅力。



无锡市人民医院心血管内科副主任医师尤华彦



无锡市第二人民医院老年科主任医师苏建华



江南大学附属医院肾内科主任中医师董文霞



上海瑞金医院呼吸与危重症医学科副主任医师周剑平